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АНГЛІЙСЬКІСТЬ ЯК КУЛЬТУРНИЙ ФЕНОМЕН 

Стаття присвячена розгляду поняття національної ідентичності, що з’являється в 
науковій літературі з кінця ХVIII-початку XIX століть передусім у працях мислителів-
філософів. Аналізуються поняття «індивідуальної» та «колективної ідентичності» та їх 
зв'язок із національною ідентичністю. Національна ідентичність трактується з позиції 
мультивимірності як різновид колективної ідентичності, що визначає приналежність 
особи до групи за спільністю територіально-географічних, історичних, соціально-
політичних, юридичних, мовних та етнічних характеристик. Постулюється думка, що 
національна ідентичність не може підмінятися поняттям етнічної ідентичності з огляду 
на належність до нації одночасно кількох етносів.  «Англійськість» визначається як 
складова національної ідентичності, комплекс спільних культурних, історичних, соціальних 
аспектів, що є унікальними для англійського народу та виступають його об’єднуючим 
фактором. Стаття досліджує, як комплекс вказаних аспектів сприяв формуванню 
національної самосвідомості та ідентичності англійців протягом історії та в сучасному 
світі. Зауважується, що англійськість простежується головним чином на рівні мовлення, 
рис характеру та поведінки, асоціюючись зі стриманістю, консерватизмом, повагою до 
власної історії, незвичним почуттям гумору, небажанням втручання у особисті кордони.  

Мета розвідки полягає у дослідженні суті, передумов формування англійськості та 
її характерних особливостей.  

Методологія. Поставлені завдання вирішуються застосуванням методів аналізу, 
синтезу, узагальнення наявних наукових праць, методу аналізу словникових дефініцій та 
описового методу.  

Наукова новизна дослідження простежується у детальному розгляді факторів, що 
закладають підґрунтя формування національної ідентичності англійців, та наведенні 
власних дефініцій аналізованого феномену. У висновку постулюється думка про багатопла-
новість англійськості як культурного феномену, що виступає засобом саморефлексії, 
збереження власної самобутності, історії та культури жителів Англії. 

 
Ключові слова: національна ідентичність, колективна ідентичність, англійськість, 

гетеростереотипи.  
 
Постановка проблеми. Екологічні проблеми, соціально-економічні фактори, складна воєнно-

політична ситуація та глобалізація виступають тригером міграційних процесів у світі. Посилена міграція 
спричинює явище мультикультуралізму, що, попри низку позитивних рис (забезпечення врахування 
інтересів меншин, стирання расових та ідеологічних протиріч, викорінення расизму, усвідомлення 
важливості культурного розмаїття тощо) призводить до «трансформації суспільно-культурної парадигми 
з моністичної на плюралістичну» та загрожує «ревізією» [1, 112] національної ідентичності.  

Засилля біженців є проблемою країн Європи (Німеччини, Франції, Іспанії, Італії) та Сполучених 
Штатів Америки. Останні часто метафорично порівнюють із тарілкою салату, що репрезентує 
суспільство, в якому мозаїчно співіснують представники різних етнічних груп. З часом етнічні групи 
можуть зберегти власну ідентичність чи пройти процес асиміляції/ інтеграції, розчинившись у 
домінуючій культурі і, одночасно, залишивши власний слід у ній. Таким чином, культура та національна 
ідентичність загалом зазнають змін під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів. 

Втім, історія засвідчує, що нації до останнього борються за збереження власної національної 
ідентичності, що, фактично, є запорукою існування нації як такої.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Поняття  «національний дух», «національна 
самосвідомість», «спосіб життя», «ментальність» як складові національної ідентичності згадувалися у 
роботах філософів Просвітництва (Жан-Жака Руссо, Вольтера, Монтеск'є) ще у XVIII столітті. Однак 
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поняття національної ідентичності, що асоціювалося з подіями Французької революції, розпадом імперій 
та виступало засобом «єднання нації» [7, 8], почало вживатися в політичних дискусіях та наукових 
дослідженнях на початку XIX століття (роботи І. Гердера, Ф. Шеллінга). 

Мета розвідки полягає у дослідженні суті та передумов формування англійськості як складової 
національної ідентичності. 

Висвітлення процедури теоретико-методологічного дослідження із зазначенням методів. У 
статті були використані загальнотеоретичні методи аналізу, синтезу та узагальнення наявних в науковій 
літературі робіт, метод аналізу словникових дефініцій та описовий метод.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Національна ідентичність відображає унікальність, 
спільні цінності, історію, традиції та культурні особливості певної нації, формуючись через різноманітні 
чинники: мову, релігію, історію, звичаї та інші аспекти культурного життя.  

Онлайн версії словників Merriam-Webster [11], Cambridge English [9] та TheFreeDictionary [12] 
визначають ідентичність як «репутацію, якості чи інші характеристики, якими одна людина/предмет 
відрізняється від інших», трактуючи її як «однаковість ключових характеристик предмета», а також як 
«те, що допомагає засвідчити особу». Однак жодне з вищевказаних джерел не наводить дефініції 
національної ідентичності, пропонуючи вивести визначення вказаної колокації з її складових. Longman 
Dictionary кваліфікує національну ідентичність як «сильне відчуття належності до певної групи, як-от, 
нації, держави тощо» [10]. 

Дослідниця Т.О. Саніна наголошує на необхідності розмежування понять «індивідуальної ідентич-
ності», що полягає в усвідомленні індивідом власної неповторності, та «колективної ідентичності», що 
передбачає виявлення спільних цінностей, поглядів, установок у представників спільноти [3, 23]. Інший 
науковець, Й. Окамура зауважує, що індивідуальна ідентичність має ситуативний характер, оскільки 
індивід демонструє різний стиль поведінки вдома, в гостях, за кордоном тощо [6, 460]. Тому лише 
колективну ідентичність можна класифікувати як таку, що характеризується стійкістю до змін. 

Ми, однак, вважаємо, що не тільки індивідуальна, а й колективна ідентичність може характери-
зуватися відчуттям ексклюзивності чи елітарності представників групи, що особливо притаманно 
країнам з загарбницькою імперсько-колоніальною політикою. Як приклад, доцільно згадати історію 
Німеччини чи Італії періоду Другої світової війни.    

Національну ідентичність часто прирівнюють до етнічної ідентичності, хоча така заміна понять 
можлива лише за умови, якщо нація сформована на базі одного етносу. Втім, оскільки нація є часто конгло-
мератом кількох етносів, ці поняття варто розмежовувати, оскільки етнос базується виключно на культурній 
складовій, у той час як нація, окрім культурного компоненту, має ще й політичне підґрунтя [3, 4].  

А.Д. Сміт під національною ідентичністю розуміє комплексний феномен, багатовимірну модель та 
своєрідну форму колективної ідентичності, яка включає: 

– територіальну прив’язаність культурної групи до власної батьківщини; 
– спільність походження, фольклору, історичної пам’яті; 
– спільність масової культури та культурних зв’язків; 
– розподіл праці з рівним правом власності, доступом до ресурсів та мобільністю; 
– наявність в усіх членів спільноти юридичних прав та обов’язків, прописаних законом. Крім того, 

значний вплив на формування ідентичності, на думку автора, справляють соціально-політичні, юридичні 
та етнічні фактори [7, 60].  

У свою чергу, вважаємо необхідним додати до окреслених вище характеристик фактор єдності за 
мовним принципом. З огляду на вищевказане, у нашій розвідці будемо послуговуватися дефініцією 
національної ідентичності як мультивимірного культурного феномена, різновидом колективної 
ідентичності що розпізнає індивіда за його приналежністю до групи зі спільними територіально-
географічними, історичними, соціально-політичними, юридичними та етнічними характеристиками та 
дотриманням спільної мовної політики.  

Наведене визначення дозволяє говорити про національну ідентичність українців, французів, 
американців, поляків, іспанців, британців тощо. Примітно, що британська національна ідентичність 
охоплює етнічні групи англійців, шотландців, ірландців та валлійців. Однак оскільки Англія, Шотландія, 
Північна Ірландія та Уельс є окремими країнами у складі Сполученого королівства, не зовсім 
виправданим видається виділяти лише британську національну ідентичність, нівелюючи вклад кожної з 
перелічених вище країн у розвиток британської імперії, надто з огляду на їх власну історію, територію та 
культурну спадщину.  

За висловом дослідника К. Кумара, найбільше обурення така підміна понять викличе в англійців, 
що не люблять, коли їх називають британцями. Для розуміння цієї ситуації варто було б зупинитися на 
подвійному трактуванні британської ідентичності, оскільки, з одного боку, під Британією можна 
розуміти Британську імперію з низкою віддалених колоній, а з іншого – Велику Британію як частину 
Сполученого Королівства, ядром якої є Англія, яка й «підім’яла під себе» Шотландію, Північну Ірландію 
та Уельс [5, с. 42-43]. Імперіалістична позиція Англії дозволила їй претендувати на певну винятковість з-
поміж інших країн Сполученого Королівства та призвела до намагання відмежуватися від них. 

Національна ідентичність англійців формувалася упродовж століть. У її  становленні значну роль 
відіграли кілька ключових факторів, з-поміж яких варто виділити географічний та релігійний.  

Вигідне географічне розташування та ізольованість від материкової зони, що досягалося 
наявністю протоки Ла-Манш, ускладнювало напад з європейського континенту. Перешкодою для 
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наступу ворога була й мінливість англійської погоди та її похмурий дощовий характер, що спонукало 
англійців більше цінувати комфорт рідних осель та одночасно пояснювало прив’язаність англійської 
нації до власних домівок.  

Не менш важливою була і релігійна незалежність, що пов’язувалася з виокремленням англіканства 
як одного з напрямків протестантизму та супроводжувалося затвердженням у 1534 році англіканської 
церкви, проголошенням короля головою церкви і перекладом Біблії на доступну англійцям мову. Така 
незалежність суперечила постулатам католицької Європи, а вбивство королевою-протестанткою 
Єлизаветою І своєї сестри-католички Марії Стюарт ознаменувало апогей релігійного протистояння 
католиків і протестантів, призвівши до нападу Іспанської Армади на Англію у 1588 році. Втім 
«Непереможна Армада» була вщент розгромлена нечисленною англійською армією та силою морської 
негоди, що ще більше утвердило міць і культ особи королеви Єлизавети І та панівне становище Англії в 
цілому.   

У науковій літературі згадки про національну ідентичність англійців перегукуються із поняттям 
«англійськості» (англ. Englishness) [3; 4; 5] як сукупністю спільних характеристик, що вирізняють 
жителів Англії. Зі свого боку додамо, що англійськість – це сукупність таких спільних характеристик, що 
відображені в ментальності англійців, роблячи їх унікальними.  

Зупинимося детальніше на розгляді вказаного поняття, передумов його формування та 
особливостей прояву.   

Англійськість можна трактувати як концепцію розвитку англійської нації, що відображає цінності, 
ментальність, характер, культурні, історичні, соціальні, мовні та політичні аспекти, властиві уродженцям 
і жителям Англії. Вона закладає підвалини національної ідентичності, сприймаючись як складова 
останньої [2, 42-54]. 

У книзі «Як я спостерігала за англійцями», антрополог К. Фокс вказує на певні неписані правила 
спілкування та поведінки, що виділяють англійців з-поміж решти населення Британії, дозволяючи 
глибше зрозуміти суть їх національної ідентичності. Таким чином, англійськість, у термінах авторки – це 
те спільне, що керує поведінкою англійців незалежно від їх класу, віку, статі, регіону проживання, 
субкультури чи соціальних кордонів. Англійськість, що передбачає дотримання одних та уникання 
інших правил та норм поведінки, засвоюється і відтворюється автоматично та інстинктивно [4, 7]. 

Авторка висловлює думку, що англійськість може бути продемонстрована й представниками 
інших етносів, що довгий час населяють країну, за умови успішного засвоєння та дотримання ними 
поведінкових кодів. Однак у переважній більшості випадків, представники етнічних груп, навіть 
демонструючи типово англійську поведінку, схильні ідентифікувати себе як британців, тобто, жителів 
Сполученого Королівства, що й становить головну відмінність між тими, хто є англійцями за 
походженням, та імігрантами, які асимілюються з ними [4, 27]. 

На формування англійськості, як і на становлення національної ідентичності загалом, суттєво 
вплинули уже згадувані вище релігійні фактори. Ще одним фактором єднання нації у XIX столітті стали 
причини ідеологічного характеру, що охопили культурно-інтелектуальну сферу – літературу, мову, 
фольклор, історіографію.  

У 1879 році побачив світ «Оксфордський словник англійської мови» (Oxford English Dictionary on 
Historical Principles) британського лексикографа Дж. Мюррея, що знаменував собою знакові для 
становлення англійської ідентичності події – визнання оригінальності англійської мови, закріплення за 
нею статусу літературної норми, очищеної від діалектів, з тяжінням до фонетичного варіанту, 
поширеного географічно в Лондоні та околицях [5, 48]. 

Приблизно в цей же період, який називають вікторіанством, відбувається затвердження канонів та 
норм в англійській літературі, що підкреслює її велич, неповторність, щирість, розмаїтий та 
індивідуальний характер і асоціюється з розквітом романтизму. 

Формування історичної самосвідомості та відчуття англійськості посилюються появою на 
історичній арені англійських мислителів Ф. Бейкона, Ч. Дарвіна, Дж. Локка, а в ХХ столітті 
підкріплюються низкою політичних моментів – від створення лейбористської партії, що виступала 
опонентом правлячої консервативної партії, до участі у політичному житті країни знакових фігур 
англійського походження, зокрема, В. Черчілля та М. Тетчер. У 2016 році відчуття англійськості 
загострилося внаслідок брекзіту – виходу Сполученого Королівства зі складу ЄС, що супроводжувалося 
прагненням англійців відстояти власну політичну ідентичність.  

Англійськість отримує прояв у, на нашу думку, подекуди егоїстичній любові до усього, що 
повʼязано з англійською історією та культурною спадщиною, з чітким поділом на «своє»-»чуже», де 
«своє» отримує  позитивну групову ідентифікацію [8, 187].  

Прояви англійськості можна простежити в різних сферах життя, однак найбільше вони стосуються 
особливостей характеру, поведінки, мовленнєвої інтеракції, соціального життя, статусу, стереотипів, 
забобонів, звичаїв, свят та традицій жителів Англії. 

Важливими рисами характеру англійців є їх самовладання, стриманість та флегматичність, що є 
виявом інтелігентності та гарних манер, втім, сприймаючись іноземцями як снобізм та пихатість. 
Насправді такі риси є наслідком життя в острівній країні, що перешкодило змішуванню різних культур, а 
отже, забезпечило стабільність характеру англосаксів. До того ж, у випадку з англійцями консерватизм 
стосується переважно збереження власної історії, традицій та культурної спадщини, що, швидше, має 
позитивний підтекст, характеризуючи їх як націю, яка вміє цінувати культурні надбання минулого. До 
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них належать церемонії, пов’язані з традицією одруження членів королівської родини, що проходить на 
очах у всієї нації і транслюється в медіа, церемонія винесення прапору (Trooping the Colour), почесна 
зміна варти (the Changing of the Guard), що мають характер ритуалу, який сягає корінням минулого. 

Великої ваги для англійця набуває все, що стосується приватної власності, що породило низку 
висловів на зразок: «My home is my castle», «East or West, home is best», «There's no place like home», 
«Home is where the heart is», «A man's home is his fortress», «Home is my sanctuary» тощо. Така закритість 
особистих кордонів та бажання особистої свободи призвели до того, що в Англії будинки часто 
маркуються в рандомній, нехронологічній послідовності, що ускладнює їх пошук навіть для таксистів. 

Англійськість маркується демонстрацією таких рис, як працелюбність, акуратність, дисципліно-
ваність і консервативність, що особливо помітно в дотриманні жителями Англії правил гри у спорті, 
зокрема, його командних видах.  Спорт – єдина сфера, у якій англійці дозволяють собі розкутість та 
емоційний сплеск. Англійці – завзяті гравці, що люблять перемагати, однак, не люблять, коли їх успіх 
приписується усій Британії. Єдиною об’єднаною британською командою була команда регбі «Британські 
Леви», яка у 1899 році представила Сполучене Королівство на іграх в Австралії. В решті видів спорту 
англійці завжди виставляють окрему команду від себе. 

Англійськість пов’язана з існуванням  певних негативних гетеростереотипів щодо іноземців, що 
продиктовано особливостями історичного розвитку, коли кожен незнайомець потенційно сприймався як 
чужак, що прагне заволодіти їх територією. Звідси, небажання вчити чужі мови, контактувати з 
іноземцями та вивчати їх культуру, надто, враховуючи домінуючий статус англійської як lingua franca. 

Що ж стосується стереотипів всередині країни, тут слід відзначити певну зверхність у ставленні до 
ірландців, які традиційно сприймаються англійцями як ліниві і повільні любителі перехилити чарку. 
Ставлення щодо шотландців є негативним, що простежується історично, з огляду на низку протистоянь 
та конфліктів 14-16 століть.  

Англійськість диктує правила моралі, що визначають теми «табу». Наприклад, вважається непри-
стойним піднімати питання статків, заробітної плати, політичних уподобань, особистого життя, що 
зводить спілкування до обговорення нейтральних питань, часто у формі так званих small talks. Таке 
замовчування особистої інформації викликає потребу говорити натяками та розвивати вміння «читати 
між рядків». Хоча для англійця питання статусу, економічної стабільності та ощадливості є надзвичайно 
вагомими. Втім, англійська холодність та байдужість врівноважуються відмінним, подекуди дивним та 
самоіронічним почуттям гумору навіть якщо мова йде про представників королівської родини. Це, 
вочевидь, пов’язано з тим, що оскільки королівська резиденція завжди базувалася у Букінгемському 
палаці в Лондоні, англійці вважали, що мають повне право іронізувати над монаршою родиною, 
сприймаючи їх як частину англійської, а не британської культури. 

Висновки і перспективи подальших наукових розвідок. Як засвідчують положення, наведені 
вище, англійськість як складова ширшого поняття «національна ідентичність» є багатоплановим і 
багатокомпонентним культурним феноменом, засобом саморефлексії, збереження власної самобутності, 
історії та культури жителів Англії. Перспективи подальших розвідок вбачаємо в аналізі особливостей 
прояву англійськості у сучасному кінодискурсі. 
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ENGLISHNESS AS A CULTURAL PHENOMENON 

The article is devoted to the analysis of the concept of national identity, which appears in 
scientific literature at the end of the 18th – beginning of the 19th centuries, primarily in the works 
of thinkers-philosophers. The concepts of «individual» and «collective identity and their relation 
to national identity are viewed. National identity is interpreted from the standpoint of 
multidimensionality as a type of collective identity that determines a person's belonging to a group 
based on common territorial-geographical, historical, socio-political, legal, linguistic, and ethnic 
characteristics. It is stated that national identity cannot be replaced by the concept of ethnic 
identity, given the fact that several ethnic groups can belong to the same nation. «Englishness» is 
defined as a component of national identity, a combination of common cultural, historical, social 
aspects that are unique to the English people and act as their unifying factor. The article examines 
how the combination of these aspects contributed to the formation of the national self-awareness 
and identity of the English throughout history and in the modern world. It is noted that 
Englishness can be traced mainly at the level of speech, character traits and behavior, associated 
with restraint, conservatism, respect for one's own history, an unusual sense of humor, reluctance 
for the personal boundaries to be intruded. The article aims at studying the essence, prerequisites 
for the formation of English and its characteristic features. The tasks are solved with the methods 
of analysis, synthesis, generalization of existing scientific works, the method of analyzing 
dictionary definitions and the descriptive method. The scientific novelty of the research can be 
traced in the detailed consideration of the factors that lay the foundation for the formation of the 
national identity of the English, and in presenting our own definitions of the analyzed 
phenomenon. The conclusion states the opinion about the multifaceted character of Englishness as 
a cultural phenomenon that serves as a means of self-reflection and preservation of their identity. 
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ФЕНОМЕН АНСКУЛІНҐУ У КОНТЕКСТІ РОЗУМІННЯ ОСВІТИ  
ЯК СПОСОБУ НАБУТТЯ СВОБОДИ 

Тема статті – виявлення того, наскільки феномен анскулінґу є стратегією 
звільнення і якою мірою він зберігає негативні виміри репресивності.  

Методологія. Здійснення дослідження на ґрунті філософського дискурсу обумовлює 
розгляд феномену освіти у його субстанційно-граничних вимірах, що пов’язано з 
концептуалізацією дитинства у контексті свободи як чинника, який конституює людське 
буття. Отже педагогічні роздуми тісно переплетені з антропологічною рефлексією, що 
активізує як досвід глибинного прочитання літератури, так і власний досвід, який часом 
постає неоформленим вербально, тим не менше він створює підґрунтя сприймання.  

Наукова новизна. Зафіксована амбівалентність феномену анскулінґу: з’являється 
необхідність враховувати самого учня, його реакції та сприйняття, але  головний момент 
не у заміні диктату вчителя диктатом учня – справа в тому, що взаємини набувають 
форми звернення двох свідомостей до предмета, що їх об’єднує, чим усувається диктат 
чийогось Я, отже виникає простір свободи від суб’єктивної упередженості і зміст диктує 
сам предмет. Другий важливий момент – це осмислення феномену свободи у контексті 
вміння бути самим собою, що не дається від факту самого народження, а постає 
завданням, спонукаючи до тривалої терплячої роботи над власною суб’єктивністю, 
причому мова йде про отримання свободи не тільки від тиску соціальних заборон, але й від 
насильства своїх власних потреб і прихильностей. Проте виникає небезпека посилення 
соціальної атомізації і замкненості учня вимірами сім’ї, коли диктат суспільства 
замінюється диктатом батьків.  

Висновки. При тому, що позашкільна освіта не є винаходом наших днів, вона може 
розглядатись інноваційною, зважаючи на те, що інновація є впровадженням, яке підвищує 
ефективність процесу. Але ефективність досягається за рахунок усунення відповідаль-
ності соціальних інститутів, що кидає батьків з дітьми в конкурентну боротьбу зі 
світом. 

 
Ключові слова: освіта, анскулінґ, свобода, ліберальна концепція дитинства, втеча 

від дитинства. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи 

практичними завданнями. Перебіг суспільно-історичних подій підвів значну кількість людей у 
ситуацію, коли звичне відвідування дітьми школи стало неможливим, зробивши «анскулінґ» реальною 
характеристикою освітнього процесу. Термін «анскулінґ» був запропонований американським педагогом 
Джоном Голтом, який попрацювавши учителем молодших класів, у 60-ті роки ХХ століття дійшов 
висновку про невідповідність інституалізованої школи природі пізнавальних потреб дітей. Але якщо 
анскулінґ 60-х років був спричинений вибором самих людей, то сучасний анскулінґ вимушений, 
породжуючи нові проблеми, що потребує продумування його наслідків і виявлення небезпечних вимірів.  

Аналіз основних досліджень і публікацій з порушеної проблеми. Сам феномен позашкільної 
освіти набагато старший за термін і благополучно існував, та й існує, без цього імені, особливої гостроти 
це питання набуло тоді, коли було усвідомлене і висловлене незадоволення інституалізованою школою і 
з тих часів світова педагогічна думка час від часу активізує пошуки альтернативних формах освіти. 
Пандемія 2019-2022 загострила увагу на анскулінґу, причому слід відразу зазначити, що продумування 
його не має форми суцільно схвальної апології. У 2021 році виходить ґрунтовний том [4], у якому зібрані 
результати роботи відомих дослідників у цій галузі. Б. Рей надає історико-змістовий нарис, зазначаючи 
зростання домашньої освіти у всьому світі за останні 40-50 років [12, 2] і описує спірні наслідки 

© Лімонченко В., 2024 
DOI: 10.58407/visnik.242706 

 



181 

ЗМІСТ  

 

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ОСВІТИ І ПЕДАГОГІЧНОЇ ДУМКИ 

Гавриленко Світлана, Кашпур Світлана, Сіроштан Яна 

СПЕЦИФІКА ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ   
ДО ЄДИНОГО ВСТУПНОГО ІСПИТУ ..................................................................................................... 3 

Гергуль Світлана, Городнича Лариса, Ольховик Марина 

РЕАЛІЗАЦІЯ ГРАНТОВОЇ ПРОГРАМИ NETTING   
У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ ...................................................................... 8 

Кардаш Олег, Ковальчук Остап, Черновський Сергій, Рибінський Борис 

ПЕДАГОГІКА – ПРОВІДНА КУЛЬТУРА СУЧАСНОСТІ ................................................................... 14 

Колесник Олена, Остроушко-Черноус Ірина 

ВИХОВНІ, СОЦІАЛЬНО-АДАПТИВНІ ТА ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ   
УЯВЛЕНЬ ПРО ЙОКАЇВ ............................................................................................................................. 20 

Кузьменко Олена 

АНГЛІЙСЬКІСТЬ ЯК КУЛЬТУРНИЙ ФЕНОМЕН ............................................................................... 26 

Лімонченко Віра 

ФЕНОМЕН АНСКУЛІНҐУ У КОНТЕКСТІ РОЗУМІННЯ ОСВІТИ   
ЯК СПОСОБУ НАБУТТЯ СВОБОДИ....................................................................................................... 31 

Тютюнник Олена 

СТРАТЕГІЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА СУПРОВОДУ  НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ  МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ-ФІЛОЛОГІВ ......................................................................... 38 

Шумейко Зінаїда 

РОЛЬ ДОКУМЕНТНОЇ КОМУНІКАЦІЇ  В НАЛАГОДЖЕННІ  ПРОФЕСІЙНОЇ ВЗАЄМОДІЇ 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДЕРЖАВНОЇ КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧОЇ СЛУЖБИ ................. 43 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ВИКЛАДАННЯ  
КУЛЬТУРОЛОГІЧНИХ І ЛІТЕРАТУРОЗНАВЧИХ ДИСЦИПЛІН 

Каранда Марина 

ДРАМАТУРГІЧНИЙ ТВІР  У ЄВРОПЕЙСЬКОМУ ЕСТЕТИЧНОМУ ДИСКУРСІ  
ХХ – ПОЧАТКУ ХХІ СТ.: МАТЕРІАЛИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИВЧЕННЯ У ЗВО ................ 48 

Колесник Олена, Стеченко Тетяна 

«БОЖЕСТВЕННА КОМЕДІЯ» ТА «ПОДОРОЖ НА ЗАХІД»   
НА ЗАНЯТТЯХ З ІСТОРІЇ ЗАРУБІЖНОЇ ЛІТЕРАТУРИ ..................................................................... 58 

Крамаренко Ярослава 

ВТІЛЕННЯ КОНЦЕПТУ «ЗАХИСТ» В СУЧАСНОМУ МИСТЕЦТВІ:   
ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ......................................................................................................................... 64 

Олеяр Славомір  
 ВИВЧЕННЯ КОРЕЛЯЦІЇ ТЕРМІНІВ «РУСЬ» ТА «УКРАЇНА»   
В КАНАДСЬКОМУ УКРАЇНОЗНАВСТВІ .............................................................................................. 71 

Столяр Марина, Смоліна Світлана 

ДАВНЬОГРЕЦЬКІ ЕПОС І ЛІРИКА  КРІЗЬ ПРИЗМУ КАТЕГОРІЇ КОМІЧНОГО:  
МЕТОДОЛОГІЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ПРАКТИКИ .............................................................................. 78 

Царенок Андрій, Богун Микола 

НАВЧАЛЬНИЙ СПЕЦКУРС «ЕСТЕТИКА ІСТОРІЇ»  ДЛЯ АСПІРАНТІВ-ФІЛОСОФІВ ............ 84 



ВІСНИК № 27 (183). СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ  

 182

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПІДГОТОВКИ  
СУЧАСНИХ УЧИТЕЛІВ І ВИКЛАДАЧІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ 

Биконя Оксана, Борисенко Ірина, Ігнатович Тетяна 

SHAPE EDUCATION У НАВЧАННІ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ   
В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ .......................................................................................................... 91 

Бирюк Ольга, Стеченко Тетяна 

ШЛЯХИ ВИКОРИСТАННЯ ОНЛАЙН СЕРВІСУ WORDWALL    
У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ МААЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ .................................... 97 

Дивнич Ганна, Гайдай Наталія, Шевченко Юлія 

ВИКОРИСТАННЯ ЧАТУ GPT ДЛЯ ВИВЧЕННЯ ГРАМАТИКИ   
АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ ................................................................... 102 

Мацнєва Оксана 

УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ   
ВИКЛАДАЧА АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ: ПОТЕНЦІАЛ КУРСІВ OPEN ............................................ 107 

Мельник Алла 

ЗМІШАНЕ НАВЧАННЯ ПРОФЕСІЙНО ОРІЄНТОВАНОЇ  ЛІНГВІСТИЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ  МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ І ВИКЛАДАЧІВ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ....... 112 

Мельник Оксана, Гурина Наталія  

ІНТЕРАКТИВНІ ПЛАТФОРМИ У ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНИХ МОВ  ДЛЯ СТУДЕНТІВ 
НЕМОВНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  ........................................................................................................ 122 

Руснак Діана, Матвєєва Олена 

ІНТЕГРОВАНЕ НАВЧАННЯ ФРАНЦУЗЬКОЇ МОВИ І КУЛЬТУРИ  В КОНТЕКСТІ 
ЛІНГВОСЕМІОТИЧНОГО ПІДХОДУ ................................................................................................... 128 

Українська Ольга 

ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ КОНТРОЛЬНО-ОЦІНЮВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ  АНГЛІЙСЬКОЇ І ФРАНЦУЗЬКОЇ МОВ У ГОВОРІННІ ..................... 135 

Шевцова Наталія 

ТЕХНОЛОГІЯ «CHARACTER POSTER» У НАВЧАННІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
НІМЕЦЬКОМОВНОГО ЧИТАННЯ ЛІТЕРАТУРНИХ ТЕКСТІВ ..................................................... 141 

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  
УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ І ЛІТЕРАТУРИ: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА 

Грона Наталія, Хомич Тетяна 

КОМПЕТЕНТНІСНИЙ АСПЕКТ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ   
ІЗ МЕТОДИКИ НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ........................................................................ 149 

Дьолог Ольга 

ІНТЕНСИВНИЙ КУРС УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЯК ІНОЗЕМНОЇ:   
ТРАДИЦІЙНІ Й НОВІТНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ ........................................................................... 156 

Жила Світлана 

ДИСПУТ ЯК ФОРМА ВИВЧЕННЯ ЛІТЕРАТУРИ.............................................................................. 161 

Лілік Ольга, Сазонова Олена 

ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОГО ПРОЄКТНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ   
ПІД ЧАС УРОКІВ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ ............................................................................... 169 

Луценко Олена 

ТРАДИЦІЇ «НОВОЇ ДРАМИ» В САТИРИЧНІЙ КОМЕДІЇ  «МИНА МАЗАЙЛО»  
М. КУЛІША:  МАТЕРІАЛИ ДО ВИВЧЕННЯ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ ...... 176 



183 

 

 CONTENT 

DEVELOPMENT TENDENCIES  
OF HIGHER EDUCATION AND PEDAGOGICAL SCIENCE 

Svitlana Havrylenko, Svitlana Kashpur, Yana Siroshtan 

SPECIFICS OF PREPARING HIGHER EDUCATION STUDENTS   
FOR THE UNIFIED ENTRANCE EXAM ........................................................................................................................ 3 

Svitlana Gergul, Larysa Gorodnycha, Maryna Olkhovyk 

IMPLEMENTATION OF THE GRANT PROGRAMME NETTING   
IN THE PROCESS OF TEACHER TRAINING ............................................................................................................... 8 

Oleg Kardash, Ostap Kovalchuk, Serhiy Chernovskij, Boris Rybinsky 

PEDAGOGY IS THE LEADING CULTURE OF TODAY ............................................................................................ 14 

Olena Kolesnyk, Iryna Ostroushko-Chernous 

EDUCATIONAL, SOCIALLY ADAPTIVE AND ENVIRONMENTAL ASPECTS  
OF THE NOTION OF YOKAI ......................................................................................................................................... 20 

Olena Kuzmenko 

ENGLISHNESS AS A CULTURAL PHENOMENON ................................................................................................. 26 

Vira Limonchenko 

THE PHENOMENON OF ANSCHOOLING IN THE CONTEXT   
OF UNDERSTANDING EDUCATION AS A WAY OF GAINING FREEDOM ...................................................... 31 

Olena Tiutiunnyk 

STRATEGY FOR ORGANIZING AND SUPPORTING SCIENTIFIC  
AND RESEARCH ACTIVITIES  OF FUTURE TEACHERS OF PHILOLOGISTS .................................................... 38 

Zinaida Shumeiko 

THE ROLE OF DOCUMENTARY COMMUNICATION   
IN ADJUSTING THE PROFESSIONAL INTERACTION OF THE FUTURE SPECIALISTS   
OF THE STATE CRIMINAL AND EXECUTIVE SERVICE ........................................................................................ 43 

 

METHODOLOGICAL ASPECTS  
OF TEACHING CULTUROLOGY AND LITERARY CRITICISM 

Maryna Karanda 

DRAMATURGICAL WORK  IN THE EUROPIAN AESTHETIC DISCOURSE 20TH –  
EARLY 21ST CENTURIES:  MATERIALS AND RECOMMENDATIONS  
FOR STUDYING  IN INSTITUTIONS OF HIGHER EDUCATION........................................................................... 48 

Olena Kolesnyk, Tetiana Stechenko 

«THE DIVINE COMEDY» AND «THE JOURNEY TO THE WEST»  AT CLASSES  
ON THE HISTORY OF FOREIGN LITERATURE ........................................................................................................ 58 

Yaroslava Kramarenko 

IMPLEMENTATION OF THE CONCEPT PROTECTION IN CONTEMPORARY ART:   
EDUCATIONAL POTENTIAL ....................................................................................................................................... 64 

Olejar Slavomir 

STUDYING THE CORRELATION OF THE TERMS «RUS» AND «UKRAINE»   
IN CANADIAN UKRAINIAN STUDIES ...................................................................................................................... 71 

Maryna Stoliar, Svitlana Smolina 

ANCIENT GREEK EPIC AND LYRICS THROUGH THE PRISM   
OF THE COMIC CATEGORY:  METHODOLOGICAL AND METHODICAL PRACTICES................................. 78 

Andrii (Andrey) Tsarenok, Mykola Bohun 

SPECIAL ACADEMIC DISCIPLINE «AESTHETICS OF HISTORY»  
FOR POSTGRADUATE STUDENTS-PHILOSOPHERS .............................................................................................. 84 

 



ВІСНИК № 27 (183). СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ  

 184

TOPICAL ISSUES OF TRAINING MODERN  
FOREIGN LANGUAGE SECONDARY SCHOOL AND UNIVERSITY TEACHERS 

Oksana Bykonia, Borysenko Iryna, Ihnatovych Tetiana 

SHAPE EDUCATION IN LEARNING ENGLISH    
IN THE CONDITIONS OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT .................................................................................. 91 

Olha Byriuk, Tеtiana Stechenko 

WAYS OF USING ONLINE SERVICE WORDWALL   WHILE TEACHING FUTURE  
FOREIGN LANGUAGE TEACHERS ............................................................................................................................ 97 

Hanna Dyvnych, Nataliia Haidai, Yuliia Shevchenko 

USING CHAT GPT TO LEARN ENGLISH GRAMMAR AT UNIVERSITIES ....................................................... 102 

Oksana Matsnieva 

DEVELOPING EFL TEACHER’S PROFESSIONAL COMPETENCE:  
OPEN COURSES POTENTIAL ..................................................................................................................................... 107 

Мelnyk Alla 

ENHANCING PRE-SERVICE ENGLISH TEACHERS’   
PROFESSIONAL LINGUISTIC COMPETENCE: BLENDED LEARNING ............................................................. 112 

Melnyk Oksana, Huryna Nataliia 

INTERACTIVE PLATFORMS IN FOREIGN LANGUAGE LEARNING FOR STUDENTS  
OF NON-LINGUAL MAJORITIES ............................................................................................................................... 122 

Diana Rusnak, Olena Matvieieva 

INTEGRATED TEACHING OF FRENCH LANGUAGE AND CULTURE   
IN THE CONTEXT OF THE LINGUISTIC SEMIOTIC APPROACH ...................................................................... 128 

Olga Ukrayinska 

DEVELOPMENT OF ENGLISH AND FRENCH STUDENT TEACHERS’   
LANGUAGE ASSESSMENT LITERACY IN SPEAKING ......................................................................................... 135 

Nataliia Shevtsova 

TECHNOLOGY «CHARACTER POSTER» IN TEACHING FUTURE TEACHERS  
OF GERMAN-LANGUAGE READING TEXTS OF LITERATURE ......................................................................... 141 

PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE TEACHERS  
OF UKRAINIAN LANGUAGE AND LITERATURE:  
THEORY AND METHODOLOGY 

Hrona Nataliia, Tetiana Khomych 

THE COMPETENCE ASPECT OF PRACTICAL LESSONS  
ON TEACHING METHODS  OF THE UKRAINIAN LANGUAGE ....................................................................... 149 

Olha Doloh 

INTENSIVE COURSE OF UKRAINIAN LANGUAGE AS A FOREIGN ONE:   
TRADITIONAL AND NOVEL METHODS OF TEACHING ................................................................................... 156 

Svitlana Zhyla 

DISPUTE AS A FORM OF LITERATURE STUDY ..................................................................................................... 161 

Olha Lilik, Olena Sazonova 

FORMATION OF PUPILS’ CREATIVE PROJECT THINKING DURING THE LESSONS   
OF UKRAINIAN LITERATURE ................................................................................................................................... 169 

Olena Lutsenko 

TRADITIONS OF THE «NEW DRAMA» IN M. KULISH’S SATIRICAL COMEDY  
«MYNA MAZAYLO»: MATERIALS FOR STUDYING IN THE LESSONS  
OF UKRAINIAN LITERATURE ................................................................................................................................... 176 

 

 



 

185 

НАУКОВЕ ВИДАННЯ 
 

 

Друкується за рішенням вченої ради  

Національного університету  

«Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка 

 

Вісник Національного університету «Чернігівський колегіум» імені 
Т. Г. Шевченка. Вип. 27 (183) / Національний університет «Чернігівський колегіум» 
імені Т. Г. Шевченка ; голов. ред. М. О. Носко. Чернігів : НУЧК, 2024. 186 с. (Серія: 
Педагогічні науки) 

 

Видання з 2019 р. є правонаступником фахових видань України «Вісник Чернігівського 
державного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка» (1998–2010) та «Вісник 
Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка» (2010–2019). 
Зміна назв видання була викликана змінами офіційної назви ЗВО. 

 

Публікації розміщуються в міжнародних репозитаріях даних Zenodo та OpenAIRE. 
 

 

Наукове видання індексується в Google Scholar. 
 
 

За зміст публікацій, достовірність результатів досліджень відповідальність несуть автори.  
Abstracts представлено в авторській редакції. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Технічний редактор  О. Єрмоленко 
 
Комп’ютерна верстка  
та макетування  О. Клімова 

 

 



 

 186

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Редакційно-видавничий відділ НУЧК імені Т. Г. Шевченка, 
14013, м. Чернігів, вул. Гетьмана Полуботка, 53, 

тел. 65-17-99  
nuchk.tipograf@gmail.com 

 
Свідоцтво про державну реєстрацію друкованого засобу масової інформації 

серія КВ № 23743-13583 ПР від 06.02.2019 р. 
 

 

 
Підписано до друку 22.05.2024 р. Формат 60х84 1/8. Друк на різографі.  

Обл. друк. арк. 21,23. Ум. друк. арк. 21,6. Наклад 150 прим. Зам. № 0040.  

Віддруковано ТОВ «Видавництво «Десна Поліграф» 
Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру 

видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції. 
Серія ДК № 4079 від 1 червня 2011 року 

14035, м. Чернігів, вул. Карпенка-Карого, 40 
Тел. +38-097-385-28-13 

 


